

華加稅反制美霸凌屬必然

白宮屢為貿戰「添柴」專家籲返磋商軌道

香港文匯報訊 據新華社報道，針對美方近期正式宣佈將對約3,000億美元自華進口商品加徵10%關稅，中方23日被迫出對美貿易反制措施。美方24日宣稱要提高對約5,500億美元中國輸美商品加徵關稅的稅率，中方對此堅決反對。海外專家和國際輿論普遍認為，中方採取反制措施是對美方貿易霸凌行為的必然回應。美方挑起並不斷升級中美經貿摩擦損人不利己，不僅讓美國自身經濟遭受損失，而且拖累全球經濟。美國應扮演更具建設性的角色，回到磋商解決分歧的軌道上。



分析人士認為，美國挑起並不斷升級貿易戰，引發中方反制，短期內會造成市場動盪，長期則影響消費者信心。圖為一艘貨船停靠山東青島某港口。

中國反制措施 專家評價正面

英國倫敦經濟與商業政策署署長

約翰·羅斯：

中國的關稅反制措施是在美國毫無根據地對華加徵關稅後作出的「必然回應」。

美國哥倫比亞大學可持續發展中心主任

傑弗里·薩克斯：

中國對美國此前加徵關稅的決定作出了「適當的回應」。美方錯誤地認為中國經濟成功是建立在美國付出代價的基礎上。

土耳其智庫安卡拉政策中心東亞問題專家

于米特·阿爾佩倫：

自貿易戰開始，美國一直處於攻勢，而中國一直處於守勢，因此中國採取的措施是反制措施。

美國中美研究中心知名學者

羅拉布·古普塔：

中國的反制舉措並不意外。中方舉措向外界傳遞了重要信息，即貿易談判應建立在主權平等的基礎上。中國不會單方面放棄用關稅措施為自己爭取公平的競爭環境。

美國前貿易代表

卡拉·希爾斯：

中國採取的關稅反制措施並不令人意外，因為中國此前已有明確表示。

印度經濟學家、印度發展中國家研究和信息系統機構顧問

巴塔吉吉：

中國一直秉持合則兩利的態度，反制是不得已而為之，希望美國不再一意孤行地加徵關稅。

田納西—中國商務平台理事會理事

顧振權：

中國對美國採取的反制措施清楚地表達了中方不畏壓力、不妥協的意志。

資料來源：新華社

分析人士認為，美國挑起並不斷升級貿易戰，引發中方反制，這在短期內造成了市場動盪，長期看將影響消費者信心，最終讓美國企業、工人和農民遭受損失。

避險升溫 紐約金價6年新高

受經貿摩擦升級影響，23日紐約股市三大股指顯著下跌。同時，原油、大豆等大宗商品價格下滑，金融市場避險需求急劇上升，紐約金價當日創下2013年以來最高收盤價。

當天，芝加哥期貨交易所11月交貨的大豆合約收於每蒲式耳（1蒲式耳大豆約重27.2公斤）8.565美元，比前一交易日下跌12.25美分，跌幅為1.41%，創近三周新低。

國際資產控股公司美國福四通集團首席商品經濟學家阿蘭·蘇德曼表示，中美經貿摩擦升級「進一步加重了市場負面情緒，市場悲觀情緒蔓延，引發大豆期價大幅下滑」。

美國大豆協會會長戴維·斯蒂芬斯說，一年多以來，美國大豆協會一直強烈呼籲盡快結束美中貿易爭端，貿易爭端不僅嚴重影響美國大豆的銷量，而且令美國大豆

種植者處境十分艱難，他們不僅囤積著上一季未售出的大豆，還有新一季的大豆。

「美經濟衰退」說法流行

德新社23日刊文指出，在大多數經濟學家看來，美國挑起的經貿摩擦使美國經濟和消費者付出了代價，加上經貿摩擦帶來的不確定性，現在有越來越多的信號表明美國經濟增長在放緩，關於美國「經濟衰退」的說法開始流行。

美國全國零售商聯合會高級副會長戴維·弗倫奇在接受路透社採訪時說：「在當前環境下，企業不可能規劃未來。美國政府的做法顯然不會奏效，美國企業和消費者不應承受更多關稅。」

美國穆迪分析公司首席經濟學家馬克·贊迪也向路透社表示，美方挑起的貿易戰將使美國經濟陷入低谷。

美製造業PMI跌穿榮枯線

國際諮詢機構IHS馬基特公司22日公佈的最新統計顯示，8月份美國製造業PMI跌至49.9，十年來首次跌破50榮枯線。美方近期公佈的數據也顯示，今年上半年美國工業產出和製造業產出連續兩個季度下滑，已陷入「技術性衰退」。

中國痛擊要害 美國後勁不繼

專家解讀

繼中國公佈對美約750億美元商品加徵關稅清單後，美國旋即表示將提高對華約5,500億美元輸美商品關稅稅率。北京學者25日認為，中國本輪反制措施精準有力，反擊美國的同時，有能力保證自身經濟穩定。針對美國痛點施以「重拳」，是此次中方反制措施的一大特點。

依賴度較低 易另尋出口地

對外經貿大學國際經濟研究院院長桑百川稱，此次中國對美輸華大豆、玉米、棉花等農產品和原油加徵關稅，打到了美國的痛處。中方反制措施公佈後，美國股市大跌、長期國債收益率和兩年期國債收益率出現明顯倒掛，原油市場期貨大幅下行，足見這些措施精準有力。

在中國商務部研究院對外貿易研究所所長梁明看來，中方此次對約750億美元美國商品加徵關稅，和美國對3,000億美元中國商品加徵關稅相比，雖然從規模上看大約

為一比四，但效果截然不同。考慮到美國對3,000億美元中國商品的依賴度高達80%至90%，短期內很難尋找替代品，而中國仍可向其他地區出口，因此中方反制措施對美國打擊更大。

中方公佈反制措施後，美國宣稱將把約5,500億美元中國商品加徵關稅稅率提高5個百分點。專家認為，憑藉多個優勢，中國經濟受美國升級關稅措施影響有限。

消費潛力大 市場仍具引力

貿易方面，得益於市場多元化，中國外貿有不大抗壓能力和增長空間。官方數據顯示，今年前七個月中國與歐盟、東盟、「一帶一路」沿線國家進出口同比分別增長10.8%、11.3%、10.2%，均高於同期外貿總體增速。

投資方面，中國對外資仍將保持強勁吸引力。中國商務部研究院流通與消費研究所所長董超表示，中國中等收入階層規模居世界之首且還在不斷擴大，消費後勁足、潛力大，各國企業都不願失去中國市

場。梁明也稱，從統計數據看，越南、墨西哥、印度等國目前承接產業轉移規模「非常小」，不必擔心中國產業鏈會因貿易爭端過多向外轉移，在吸收外資方面中國仍具有明顯優勢。

防物價上漲 多措保障供應

物價方面，中國也已未雨綢繆，採取措施緩解減少自美國進口農產品給國內物價帶來的影響。以大豆為例，中國除了從俄羅斯、南美購買更多大豆外，還在增加國內大豆種植面積。

反觀美國，其政府債務總量持續高企，對華貿易逆差不降反增，消費者生活因加徵關稅受到的影響也將隨時間推移逐步增大。

商務部研究院研究員梅新育說，目前美國財政和貨幣政策穩增長的空間均不及中國，其在高科技產業領域的優勢也逐漸縮小。現在拚的是國家耐力，中國的耐力更強。

■中新社

粵港澳擬聯手育百工藝美術家

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報導）港澳地區工藝美術代表精品將北上，攜手廣東業界集聚力八月舉行的「粵港澳大灣區工藝美術博覽會」。香港文匯報記者昨日在珠海從粵港澳三地工藝美術協會獲悉，三地協會已簽訂合作協議，在人才交流與職稱評定互認、面向港澳的展示展銷平台、引入港澳工藝創意促廣東業界升級等三方面展開合作。而今年起，啟動「嶺南工藝美術青年百人培養計劃」，借助「人文灣區」建設定期開展研討培訓、學術講座、青年文創與藝術展等，計劃十年內培養百名優秀青年人才。

據了解，大灣區工藝美術博覽會除了設「國慶70周年大師精品展」，反映建國70周年嶺南地區工藝美術創作成就之外，還專設港澳展區，展示香港、澳門兩地工藝美術代表作品；同時讓傳統工藝結合互聯網文化，與國畫、油畫和當代藝術等跨界融合，打造「工美新文創」展區。

三地爭取工藝美術職稱互認

「粵港澳三地都源於嶺南文化，工藝美術在很多方面都有合作。」大灣區工藝美術博覽會主辦方表示，目前三地工藝美術

協會已簽訂合作協議，首先將深度加強三地的人才交流，通過跟廣東省人力資源社會保障廳積極溝通，爭取盡快實現三地工藝美術職稱的評定和互認；並進一步開放政策，引進港澳人才到內地發展。

同時，推動和搭建廣東工藝美術界到港澳展示展銷平台，充分發揮廣東生產製造業基地的作用，將各種適銷對路的作品、產品直接面向港澳，向海外推薦廣東工藝

美術文化精粹。此外，組織港澳工藝美術資源北上廣東舉辦專題展覽，把世界上最好的創意、設計理念吸納到廣東，推進廣東工美的轉型升級，促進三地工藝美術行業協同發展。

博覽會期間，還將舉行「灣區花開——工美觀潮的新觀察」、粵港澳大灣區文創資本等對話活動，探討新形勢下大灣區工藝美術的發展方向和機遇。



粵港澳三地工藝美術協會已簽訂合作協議展開深度合作，並爭取盡快實現三地工藝美術職稱的評定和互認。香港文匯報記者 方俊明 攝

「白鹿」風力減 粵轉防暴雨

香港文匯報訊 據新華社報道，颱風「白鹿」昨晨在福建省漳州市東山縣沿海登陸後，當日下午減弱為熱帶低壓。儘管風力減弱，但「白鹿」攜帶的充沛水汽在廣東東部和北部造成大範圍強降雨。廣東省要求，相關地市的防禦重點要從防風轉向防暴雨及其引發的地質災害。

昨日上午颱風登陸後，福建省東山縣西埔鎮街道上的大片樹木倒伏，當地城市管理部門快速出動應急搶險隊清理路面。在東山縣銅陵鎮漁港碼頭，大風呼嘯，200多艘漁船回港避風，200多名鎮村幹部在沿海六個碼頭設巡邏點，防止人員回流造成險情。

為確保遊客安全，漳州市在颱風登陸前關閉了19個沿海休閒旅遊度假區和景區景點。

廣東電網公司12萬戶受影響

廣東省应急管理廳要求，相關地市的防禦重點要從防風轉向防暴雨及其引發的地質災害。粵東和粵北地區要嚴陣以待，防止麻痹思想，做好防範應對工作。

颱風還導致廣東電網公司近12萬戶用



「白鹿」登陸後減弱為熱帶低壓。圖為廈門市民昨日在大雨中出行。中新社

戶受影響，主要集中在粵東和粵北地區。廣東電網累計投入搶修人員391人，搶修車輛146輛。截至昨日17時，已恢復10萬多戶供電。

廣東省氣象台相關專家表示，由於颱風「白鹿」的結構鬆散且不對稱，北側對流弱於南側，所以相比颱風登陸點福建省，廣東省的降雨更為明顯。

氣象部門預計，廣東省的強降雨今日會持續，粵東、粵北和珠三角地區仍有暴雨到大暴雨局部特大暴雨。今晚起，廣東全省降雨將明顯減弱。